群众有矛盾 找组织调解

西樵举行人民调解开放日活动,市民走进司法所体验人民调解工作



"什么是人民调解?"5月 20日,西樵举行人民调解开 放日活动,邀请了镇内党代 表、人大代表、政协委员、村 (居)民代表、媒体记者以及 人大办、宣传办、工青妇等职 能部门相关工作人员走进司 法所,加强对西樵镇矛盾纠 纷多元化解机制建设工作的 了解,零距离体验人民调解 工作。



■工作人员现场派发人民调解宣传单张。

人民调解更开放阳光

"这里是西樵民间纠纷调解 协会办公场所,我们调解协会 2012年5月成立,是广东省内第 一个由群众发起成立的……"西 樵司法所所长卢冬云带领参观 人员先后参观了西樵镇矛盾纠 纷调解中心、西樵民间纠纷调解 协会、区文基个人调解室、心理 咨询室等,并介绍了镇矛盾纠纷 多元化解工作情况、西樵民间纠 纷协会及区文基个人调解室工 作情况。参观人员每到一处都 认真听取介绍,详细了解西樵镇 矛盾纠纷多元化解机制建设工 作的运行方式,感受到民间纠纷 调解的便捷高效。

"日常有纠纷要怎么联系调 解组织申请调解?""我认为要加 强对人民调解组织的宣传,尤其

是在村(社区)的官传。""户外官 传也是大家能更好接触调解工 作的方式。"随后,参观人员与司 法所丁作人员相互沟诵交流,并 提出提高矛盾纠纷多元化解及 人民调解社会知晓率的意见和

"有机会有时间就来了解人 民调解组织。"居民代表梁剑平 是一名资深志愿者,他说,开放 日的活动让他了解矛盾纠纷调 解工作,也更有助于日常服务街 坊,促进邻里和谐。

"希望通过开放日让现场人 员加深对人民调解工作的了解, 并希望他们能对身边人员多宣 传,促使群众有矛盾纠纷优先选 择调解方式化解,切切实实为群 众办实事。"卢冬云说。

多维度宣传人民调解

5月是"人民调解宣传 月"。西樵司法所早在5月1 日就通过人民调解宣传进崇 北社区宣传活动,组织镇村 两级人民调解员等力量为公 众提供现场咨询服务。同时 也组织各调解组织调解员, 参加市局在5月份通过市调 解协会微信公众号组织开展 的人民调解法律法规政策和 实务知识线上竞赛活动,提 高调解员法律知识水平和调 解业务能力。

此外,西樵司法所还充分 利用33个村(社区)公共法律 服务电视机,以及在各村(社 区)宣传栏宣传相关知识、派发 宣传单张等方式,提高人民调

解在群众中的知晓率,提高群 众对人民调解员工作的认识。

其中,开放日的宣传活动 以"走进人民调解 化矛盾解纠 纷 共建幸福佛山"为宣传主 题,是坚持发展"枫桥经验"的 具体实践。接下来,将结合我 为群众办实事主题,继续加大 宣传,引导人民群众更多地依 靠人民调解化解矛盾纠纷,营 造安全稳定的社会环境。

卢冬云表示,群众出现矛 盾纠纷,可就近到村(社区)调 解委员会申请调解,或选择拨 打86862010以及到位于西樵 镇登山大道的西樵镇矛盾纠 纷调解中心进行咨询和申请

1.什么是人民调解?

调

解

//\

知

识

人民调解是指人民调解委员会通过说服、疏导等方法, 促使当事人在平等协商基础上自愿达成调解协议,解决民间 纠纷的活动。

2.当事人在人民调解活动中享有哪些权利?

一是有选择或者接受人民调解员的权利:二是有接受调 解、拒绝调解或者要求终止调解的权利:三是有要求调解公开 进行或者不公开进行的权利;四是有自主表达意愿、自愿达成 调解协议的权利。

3.当事人在人民调解活动中应履行哪些义务?

一是如实陈述纠纷事实;二是遵守调解现场调解秩序, 尊重人民调解员;三是尊重对方当事人行使权利。

4.调解现场纪律?

(1)下列人员不得参与调解:

酗酒的人;携带凶器和其他危险物品的人;其他有可能 妨碍调解室秩序的人。

(2)调解纠纷时,当事人及旁听人员应当遵守下列纪律: 不得随意走动;

不得喧哗、哄闹;

旁听人员不得发言、提问:

不得吸烟和随地吐痰;

未经许可不得录音、录像和摄影;

因共同调解的事项,参加调解一方和双方当事人过多的, 应当推选代表,一方代表不得超过3人(家庭内部纠纷除外); 对于违反调解室纪律的人可以责令其退出调解室。

5.调解协议书何时生效?

调解协议书自各方当时人签名、盖章或者按指引,人民 调解员签名并加盖人民调解委员会印章之日起生效。口头 调解协议方自各方当事人达成协议之日起生效。

6. 当事人认为调解协议需要申请确认的, 应于什么期限内申请?

经人民调解委员会调解达成调解协议后,双方当事人认 为有必要的,可以自调解协议生效之日起三十日内共同向主 持调解的人民调解委员会所在地基层人民法院申请司法确 认。经司法确认的人民调解协议可申请法院强制执行。

文/图 珠江时报记者 陈肖玲 通讯员 冯锦诚

科技篇——

南海区科技成果转化平台值得广大企业使用

上平台购服务 企业可获补贴



■案例回顾

周先生是南海区一家 规模以上企业研发部主 管。2020年,参加了区科 技局组织的政策宣讲会 后,得悉南海区科技成果 转化平台,并开始使用该 平台。周先生通过浏览该 平台的科技超市,对某科 技机构的技术服务产生兴 趣,于是注册账号并开始 在平台上与该科技机构客 服人员联系。周先生表 示,虽然洽谈后未达成交 易,但对平台体验感满意, 认为该平台使用便捷,产 品描述直观、生动、清晰, 沟通方便,值得广大企业 朋友使用。

■部门解说

南海区科技成果转化 平台由南海区科技局筹 建,聚焦成果转化和产业 化,具有南海七大镇街特 色行业板块的集成果推 介、展示、对接、服务、管理 于一体,面向企业、创新平 台、行业协会和中介服务

机构,拥有科技成果快速 检索、技术需求在线提交、 创新活动随时参与等多项 功能,有效满足成果转化 的不同需求,实现技术交 易线上撮合与线下对接的 公共服务平台,建议广大 企业朋友放心使用。

此外,南海对在"南海 区科技成果转化平台"完成 登记,并成功购买区科技创 新平台技术研发服务的企 业,且签订技术合同的交易 额20万元及以上的,按该 合同中买方实际发生的技 术交易额的5%给予资助, 每年每家企业补贴总额不 超过100万元。

■相关链接

5月29日至5月30日, 南海区普法办、南海区科技 局联合举办2021年"全国科 技活动周"科技创新主题法 律知识竞赛,参与游戏答题 有机会获得微信红包等丰厚 奖品,详情可关注"南海普 法"微信公众号。



别样花束 一样浪漫 西樵人"520"的"花"心思 "你在闹我在笑,你捧着花

我牵着你,为你戴上白色头纱 ……"5月20日,在谐音是"我 爱你"的日子里,就如歌里唱的 那样,空气中充满甜蜜的气氛, 激起西樵人心里的浪漫"因 子"。当天,记者走访西樵多家 花店,带你走进别样的"花花世 界",看看西樵的浪漫之人如何 在送花上玩浪漫,花心思。

玫瑰、向日葵、满天星 ……在西樵镇樵生综合市场 (西樵人俗称的"大市场")附 近,有不少经营多年的花店,是 附近居民买花的首选地。记 者随机走进其中一家名为"花 先生"的花店内,花香扑面而 来。红的、黄的、白的、蓝的 ……形色各异的花儿在店内 "争奇斗艳"。冰箱里也放满了 包好的花束,插上写好的卡片, 等待各自的主人前来认领。 该店的花艺师梁小姐正为 "520"的订单忙碌着。

大约5年前,热爱插花的 她转行开了这家花店,以田园 和小清新的装修风格,吸引不 少年轻顾客。距今年"520"还 有3天时,她接到了首个 "520"订单。在随后几天,她 又通过微信客户群、朋友圈等 线上渠道,接到了超过50个 "520"订单。

据梁小姐观察,随着网络 时代的发展,客户越发"淡定", 通常都是临近过节前一两 天才预订,还有些甚至当 天才预订,更考验花店的 服务弹性和速度,"我们 在进货时会考虑当天可 能出现的爆款,避免客户 流失。"

当花艺师那几年,梁小姐 也发现,大部分在节日订购的 都是男生,他们的选择相对单 一,一般都会订红玫瑰、粉玫瑰 等单色花束。另一方面,为了 满足年轻顾客的需求,除了常 见的鲜花,该店还推出了零食 花束、草莓花束、满天星球等, 还接受顾客的个性化定制需

而在另一家名为"意美 达"的花店,同样接到了个性化 的订单,有客户将整个榴莲拿 到店内,希望将其包装成花 束。花艺师阿仪笑称:"万物皆 可包! 只要你能想到,你能拿 过来的,我们都能帮你搭配好, 包成一束花!"

最令阿仪感动的是,有一 名男顾客坚持在每个情人节、 白色情人节、"520"、七夕情人 节等网红节日下单,送33朵红 玫瑰给爱人,这样的浪漫行动 已经持续了近3年。33朵玫

瑰寓意是 "生生世

阿仪介绍, 花店已营业了13年,她 们坚持每天上网课,增进花 艺。在她看来,虽然"520"当天 的订单是平时的几倍,但行业 内的竞争十分激烈,不仅花店 数量多,且线上平台也多,所以 还是要多发展有粘性的客户, 并推出更多新产品。

▲花店面对年轻客户推出零食

珠江时报记者/钟泽诗 摄

花束、满天星球等新式花束。

文/珠江时报记者 钟泽诗

理玫瑰花礼盒的 珠江时报记者/钟 泽诗 摄

▲有顾客提出用榴

莲作为"主花"包成

花束。受访者供图

▲花艺师忙碌地

包装花束,从早上

开始就没停下来。

珠江时报记者/钟

▼花艺师正在整

泽诗摄

整理/珠江时报记者 原诗杰